
cu pete brun-roşcate ca sângele închegat pe albastru . "A desena, Î.fl spaţiul gol, 
cântecul păsărilor, zgomotul apei şi a l  vântu lu i "  - îşi dorea M ir6 . In spectacol ,  
poate fi , însă, un zgomot surd, de explozie, anulând brusc orice imagine. 

Două fete în albastru vor deschide fereastra, transformând-o geometric într-un 
pătrat şi două dreptunghiuri verticale. De sus, se preling şi se destramă dâre sini l i i ,  
comparabile cu , opozabile la cele sângerii de pe foi le răspândite de Femeia în roşu. 
Un chip mirat, sau dezamăgit, sau trist priveşte spre noi ,  apoi renunţă. 

La sfârşitul acestei parabole compuse scenic de Horaţiu Mihaiu despre un 
pictor şi visuri le sale, tatăl va şterge cu un vaporizator tot ce era culoare şi text 
poetic pe fereastra-ecran .  

P S. Scuzaţi cronicarul dacă, uneori, a dat dovadă de daltonism ! 

Teatrul "Tony Bulandra", Târgovişte - Mir6: Aceasta este culoarea visurilor mele. Regia şi 
scenografia: Horaţiu Mihaiu. Texte: Şerban Foarţă. Mişcarea scenică: Andrăs Lorant. Muzica: 
Kanlakan. Video: Cezar Enache, Horaţiu Mihaiu. Cu: Radu Câmpean, Ramona Bărbulescu, 
Delia Lazăr, Antonia Micu, Miruna Vaju, George Buică. Data premierei: 1 4  martie 2009. 
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Vişinată de afine este un titlu care expl ică foarte exact firea umoristu lu i  trist 
care este Cornel Udrea. Ne expl ică pe scurt arta compromisu lu i  care ne doare dar 
ne face bine. Despre fami l i i  de bloc au scris şi Ion Băieşu (Preşul şi Puşi Dinu lescu 
(Casa cu ţoape) şi nu puţini alţi i .  Dar combinaţia de fructe d in titlu l  piesei este a lu i  
Cornel Udrea şi reprezintă amestecul de idei şi oferte d in text. Nu mai  există demult 
comedie pură,  vişinată de vişine ci comedie impură, vişinată de afine, acru şi dulce,  
râs şi plâns. Secţiunea printr-un bloc de locuinţe pe care o dezvoltă autorul de la 
o piesă la alta este comică şi existenţia lă .  Este o lume a oamenilor mărunţi , necăjiţi 
dar gureşi ca "madam Posmagă" şi Ciobănaş care îşi iau în râs suferinţele şi le 
expun în publ ic chiar dacă "vorbesc cu greşeli gramaticale". Posmagă are bărbatul 
paralizat (foarte interesantă construcţia acestu i personaj lăsat în fundal) ,  Maria 
(Oana Gherbăluţă ) are "un gol în suflet şi o gaură în in imă" iar Ionel Ionescu Uţu 
se "împiedică de viaţă ca de un pietrei" dar niciunul nu se plânge. Sunt oameni 
"care nu-şi mai scot nasul din pahar" până când nu-i loveşte apoplexia, ca 
Vartolomei Posmagă. 

Când citeşti sau asculţi o comed ie de Cornel Udrea îţi vine să te muţi într-o 
casă pe pământ cu grădin iţă de flori în faţă . Dincolo de schimburi le de replici cam 
în doi peri , există şi un motoraş comic. Maria îşi aduce aminte de prima ei dragoste 
pe care a ratat-o pentru timidul miop Ionel Ionescu , un  intelectual  interesat de 
terfeloagele de la Bibl ioteca Academiei rol d in care actorul Dragoş Spahiu extrage 
mult umor. Ţi se pare că nuferii cresc în mlaştină când apare Luminiţa Beizadea 
interpretată de Izabela Badovici cu latură sexy dar şi o a lta poetică ce nu poate fi 
negl ijată. Dar iată că nici frumuseţea nu ne oferă o viaţă deplină pentru că femeia 



a făcut patruzeci de ani şi încă nu s-a măritat. Motiv pentru care va împrumută un 
soţ pentru câteva z i le pe care să-I arate tatălu i  "mioritic" care creşte, bineînţeles, 
mioare. Soţul împrumutat se întâmplă să fie chiar Uţu , timidul miop. Soţ de Împrumut 
iată un titlu mai apropiat de partea mişcătoare a comediei lu i  Udrea pentru că există 
şi o parte nemişcătoare cu dialoguri statice şi fără intrigă .  

Astfel ,  spectacolul creat de Adrian Găzdaru începe să se mişte abia în tabloul 
al treilea cand Ionel se mută pe post de soţ în apartamentul Lumniţei .  Acumularea 
comică se produce în momentul când apare şi "marea iubire" a Mariei (Adrian Şiatât 
interpretat normal de Dorin Grigoreanu) ,  care o cere de soţie pe Maria soţulu i  însuşi . 
Sunt situaţii din comedia clasică pe care Cornel Udrea le foloseşte cu apl icaţiune şi 
simţ al umorulu i  storcând toate semnficaţi i le, inclusiv sărutul compromiţător surprins 
de soţia geloasă. Până la urmă totul se întunecă pentru că Luminiţa 1 Izabela se 
întreabă din senin "Pe mine cine mă ajută să-mi fie bine şi curat în suflet?" 

Adrian Găzdaru , actoru l cu figură de Reger Moor de la Bacău,  a abandonat 
pentru o lună Teatrul Bacovia şi s-a dedicat Teatru lu i  " I .D .  Sârbu" d in  Petroşani .  
Nu fără un scop ascuns. Actor de meserie ,  d i rector de teatru d in plăcere, el vrea 
să recupereze toate meseri i le teatrale fi ind ,  de data aceasta, regizor artistic şi 
scenograf. El a citit textul lu i  Ud rea fără inh ibiţi i ,  cu un apetit polemic ieşit din comun. 
Viaţa la bloc nu e doar meschină,  ci mai a les zgomotoasă purtătoare de anticu ltură 
şi vătămătoare. Spectacolul său începe cu manele rid icate la maximum asemenea 
baştani lor cu merţane care circulă printre blocuri sil i ndu-te să asculţi muzica lor, 
fie că vrei, fie că nu .  Madam Posmagă, interpretată coleric de Delia Ciorăşteanu, 
transformă protestul împotriva prostulu i  gust şi a l  impertinenţei zgomotoase în 
refren ce imprimă spectacolu lu i  un ritm foarte activ. Pe un  text care nu mai ştim 



dacă e scris de Cornel Udrea sau de regizor însuşi , Delia strigă d in  rărunchi împo
triva acestor oameni care ne strică viaţa . Ea este purtătoarea patetică a acestui 
mesaj care transformă comedia în avertisment: a trăi în spirit "manelist" este drama 
ascunsă a personajelor lui Cornel Udrea în viziunea lui Adrian Găzdaru. În com
pensaţie, ascultăm în final ,  o altă mzică : Traviata de Verd i .  Spune-mi ce muzică 
asculţi ca să-ţi spun cine eşti . 

Teatrui i.D. Sârbu Petroşani - Vişinată de afine de Cornel Udrea. Regia şi scenografia: Adrian 
Găzdaru. Cu: Izabela Badovici (Luminiţa Beizadea), Delia Ciorăşteanu (Madam Posmagă), 
Nicoleta Niculescu (Madam Ciobănaş), Cana Gherbăluţă (Maria Ionescu), Dragoş Spahiu 
(Ionel Ionescu Uţu), Dorin Ciagoreanu (Adrian Şiatât). Premiera 14 martie 2009. 
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Puţin i  ştiu că de la Bucureşti la Turda trebuie să treci prin Strassburg Este 
adevărat local itatea se numeşte Strassburg am Mieresch . Nu este nimic a ltceva 
decât Ai udul ,  celebru prin penitenciaru l  său pol itic, nu prin originea germană. Caut 
puşcăria, o văd undeva pe dreapta şi îmi imaginez tot felu l  de orori de tip nazist la 
care au fost supuşi părinţi i noştri dar nu fac caz d in asta pentru că uni i  suntem 
striviţi de comunism, alţ i i  de cutremure şi inundaţi i ,  a lţii de capital ism şi tsunami şi 
marea majoritate de moarte bună. Dacă se făcea aici un teatru în loc de puşcărie 
politică, lumea ar fi fost mai bună, dar n-a fost să fie. Teatru s-a făcut pe aceste 
meleaguri dar cu câţiva zeci de kilometri spre nord ,  la Turda,  în 1 949. Tot ce au 
făcut comunişti i a fost greşit, ştie toată lumea. Dar trebuie să distingem două tipuri 
de erori comuniste: pozitive şi negative. Teatru l Municipal din Turda,  întemeiat cu 
şaizeci de ani în urmă a fost o eroare pozitivă. Chiar dacă "proletari i" nu merg la 
teatru, nu au cum să îl ignore şi n ici nu au cum să evite comparaţia cu e l .  De 
aceeaşi eroare pozitivă beneficiază şi Teatrul din Bacău, Teatrul Secuiesc din Sfântu 
Gheorghe, Teatrul d in  Petroşani şi altele. 

După şaizeci de ani de frământări , Teatru l Mun icipal din Turda este de nere
cunoscut. Era o clădire mohorâtă pe d inafară şi demoral izatoare pe dinăuntru , 
cu o trupă nestatorn ică înghiţită de Teatru l Naţional d in  Cluj-Napoca aflat la 
douăzeci şi cinci de ki lometri , chiar pe Calea Turzi i .  Cluj-Napoca nu înghiţea doar 
actorii (Maria Seleş , I leana Negru, Catri nel Dumitrescu, Petre Dondoş, Marcel 
lureş, Tudorel F i l imon şi câţi a lţi i ) ,  dar înghiţeau şi fonduri le care se repartizau 
cu prioritate în capita la de judeţ. Nu se petreceau sch imburi reversibi le c i  într-un 
singur sens. Cu o singură excepţie: Catrinel Dumitrescu a fost împrumutată de 
la Cluj Napoca pentru spectacolu l  de mare succes cu Visul unei nopţi de iarnă 
de Tudor Muşatescu în care ap�rea, monumental  şi înţepenit, şi "profesorul 
unversitar doctor" Stel ian Stancu . In schimb Catrinel Dumitrescu era o scumpete 
în Doru leţ, mica vânzătoare care se îndrăgosteşte de marele romancier. 

Astăzi , Teatrul Municipal d in Turda este o frumuseţe turistică. Poţi să te opreşti 
pentru o vizită de câteva minute în drum spre Oradea, sau "oriunde în Apus" cum 
se spunea pe vremuri .  Narcisa Pintea, directoarea teatru lui ,  a lăsat deoparte actoria 
şi timp de doi ani a bătut la "uşi deschise, închise şi întredeschise" (cum bine 
spunea în discursul de gală) pentru a restaura clăd irea şi interiorul ei. A mai cedat 


